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ВІЙСЬКОВО-ЦИВІЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА У СФЕРІ МЕДІА НА 

ПРИКЛАДІ СТАНОВЛЕННЯ «БРИГАДНОЇ» ПРЕСИ У ВІЙСЬКОВИХ 

ЧАСТИНАХ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 

У статті досліджуються і аналізуються питання щодо відродження, 

формування та розвитку одного з важливих сегментів української військової 

преси, а саме – оперативних, локальних «бригадних» друкованих видань 

(інформаційних бюлетенів, вісників тощо) військових формувань Збройних Сил 

України. На прикладі діяльності Оперативного командування «Захід», у всіх 

бригадних підрозділах якого протягом 2015-2018 років в процесі військово-

цивільного партнерства з реформованими друкованими засобами масової 

інформації місцевої сфери розповсюдження було започатковано та 

налагоджено діяльність локальних «бригадних» (фронтових) друкованих 

засобів масової інформації. На основі опрацювання нормативно-правових 

аспектів діяльності цих друкованих видань та з урахування практичних 

результатів вироблені пропозиції щодо внесення змін до законодавства про 

пресу з метою спрощення процесів легалізації (реєстрації) та забезпечення 

належного функціонування після завершення антитерористичної операції. 
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редакція реформованого засобу масової інформації, військово-цивільне 

партнерство у сфері медіа 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Сьогодні очевидним є те, 

що на початку 2014 року Україна виявилася неготовою до повномасштабної 

інформаційної війни. За роки “гібридної” окупації Донбасу зусиллями 

Російської Федерації створено маріонеткові мілітаризовані псевдодержавні 

“владні” інституції, діють свої профспілки, спілка журналістів та ін. Створена 

система ЗМІ у складі: семи телеканалів, чотирьох радіостанцій та 13 газет. Уся 

ця пропагандистська машина керується Міністерством пропаганди у складі 

120 осіб. Громадські організації в так званій “ДНР” представляє 140-тисячний 

рух “Донецька республіка”. У “республіках” створюється своя (повністю 



Державне управління 

© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2018  Випуск 2 

русифікована) система “патріотичного” виховання молоді за російськими 

методикам, що оспівує подвиги “ополченців” [10, с. 10]. 

Українська влада також не залишалася бездіяльною. Експерти та 

дослідники відзначають зусилля щодо посилення бойового потенціалу та 

потужностей військових підрозділів Збройних Сил України, започаткування 

реформ в різних сферах суспільного буття, в тому числі й у сфері медіа, 

приведення законодавства у відповідність з вимогами сьогодення, зростання 

ролі громадянського суспільства тощо. Зокрема, у Річній національної 

програми під егідою Комісії Україна – НАТО на 2018 рік, затвердженій Указом 

Президента України від 28 березня 2018 року № 89, у підрозділі «1.1.1.7. 

Свобода слова та інформаційна політика» визначено завдання щодо 

підвищення рівня суспільної довіри до органів сектору безпеки і оборони 

України, посилення комунікаційних спроможностей у сфері євроатлантичної 

інтеграції, врегулювання питання щодо дальшого розвитку та належного 

функціонування засобів масової інформації органів сектору безпеки і оборони 

України [8]. 

Загалом ми можемо констатувати, що Збройні Сили України та 

українське суспільство вже зробили певні висновки з тих подій і навчилися 

певним чином протистояти агресорові в умовах нагальної необхідності щодо 

розроблення та реалізації заходів з метою забезпечення ефективної й 

оперативної протидії військовій та інформаційній агресії Російської Федерації. 

Водночас ці заходи не є достатніми, а отже існує потреба в запровадженні 

нових механізмів військово-цивільного партнерства в сфері медіа. 

Цим і обумовлюється актуальність порушеної проблеми, що зокрема, 

стосується питання винайдення ефективного механізму щодо динамічного 

розвитку військових медіа та відповідного підвищення їхньої якості, зростанню 

рівня медіа-ефективності, якомога повнішому й оперативнішому забезпеченню 

інформаційних потреб військовослужбовців, а також забезпечував би 

взаємодію з місцевими засобами масової інформації, громадами тощо. 



Державне управління 

© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2018  Випуск 2 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Теоретичне 

підґрунтя щодо дослідження проблематики становлення та розвитку 

вітчизняної військової журналістики та медіа, формування системи 

патріотично-виховної роботи та протидії інформаційній агресії було закладено 

в наукових розробках та розвідках таких українських дослідників як 

Г. Кривошеї, В. Горбуліна, Н. Вовк, М. Ожевана, Г. Почепцова, О. Радченка, 

Р. Драпака, С. Горевалова, Н. Зикун, С. Сегеди, В. Лизанчука, С. Костя, 

О. Богуславського, В. Бачинського, О. Левицького, В. Бадрака та ін. 

Водночас, на нашу думку, ще недостатньо вивченим залишається питання 

щодо важливості й ролі військово-цивільного партнерства в процесах 

відродження нової української армії та забезпеченні захисту територіальної 

цілісності держави та національної безпеки. 

Мета статті: дослідити і проаналізувати питання щодо відродження, 

формування та розвитку одного з важливих сегментів української військової 

преси, а саме – оперативних, локальних «бригадних» друкованих видань 

(інформаційних бюлетенів, вісників тощо) військових формувань Збройних Сил 

України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У дослідженні ми 

використовували такі методи дослідження як описовий, хронологічний, 

статистичний, контент-аналіз. 

Важливість ролі і місця військової журналістики та військових медіа у 

процесах державотворення відзначається у дослідженнях військових інститутів, 

державних установ тощо. Зокрема, про значимість функції військової преси 

свідчать радянські дослідження у 1970–1980-х роках, які засвідчують, що в 

роки «холодної війни» в системі засобів масової інформації армії США 

«найважливішим каналом ідеологічного впливу як на військовослужбовців, так 

і на цивільне населення є військова преса США. Цей сегмент мас-медіа 

налічував більше 1850 періодичних військових видань, в  тому числі 366 
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журналів і 1038 військових газет. Штат оборонного відомства США 

складається з понад 3 тисяч спеціалістів [1]. 

У 2014 році інший російський дослідник С. Сєвастьянов у праці 

«Військова преса іноземних держав» також засвідчує, що «найбільш розвинена 

система військових ЗМІ в цілому і військової преси зокрема серед країн Заходу 

сформована в США. В умовах активного задіяння підрозділів американських 

ЗС по всьому світу і використання військової сили для реалізації своїх 

політичних інтересів Вашингтон приділяє значну увагу підтримці високого 

рівня морально-психологічного стану своїх військовослужбовців… Всього, за 

різними даними, в США видається понад тисячу газет і журналів військової 

спрямованості. Крім того, поряд з обʼєднаними штабами американських ЗС в 

зонах відповідальності з'єднання і окремі частини, аж до бригади, мають право 

видання власних друкованих видань. Випуск одного друкованого видання 

дозволений також на авіаносцях і всіх військових базах в США і за 

кордоном» [12]. 

Згадане вказує на необхідність здійснення аналізу потенціалу, який 

знаходився на ідеологічному та медійному озброєнні Збройних Сил України на 

початку 2014 року. На жаль, висновки є невтішними, оскільки за даними 

Державної наукової установи «Книжкова палата України імені Івана Федорова» 

Міністерство оборони України видавало лише одну газету – «Народна Армія». 

Оскільки ми не ставили собі за мету статті аналізувати діяльність 

оборонного відомства України у сфері медіа, вважаємо за належне звернути 

увагу на особливості такого феномену сучасності як розвитку військово-

цивільного партнерства у сфері медіа, практичним результатом якого стало 

відродження «бригадних» локальних газет, що можна розцінювати як відповідь 

української журналістики на російську військову агресію. Крім того, на нашу 

думку, цей феномен є своєрідним наслідком й результатом реформи 

комунальної преси в Україні, старт якої було дано 1 січня 2016 року. 

Загалом результати історично-компаративного аналізу показують, що 

процеси українського державотворення нового часу практично завжди 
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супроводжувались створенням національних збройних формувань та 

відповідного сегменту українських медіа. Так, фактично з перших днів 

утворення у 1917–1918 роках українських військових формувань відбувалося й 

утворення української військової преси, згадки про яку існують у чисельних 

історичних та літературних джерелах.  

Зокрема, Н. Сидоренко у статті «Війна і преса: особливості тематика 

(1914–1917)» робить висновок, що «вже в 1917 р. – з падінням царського 

режиму Миколи ІІ, утворенням Української Центральної Ради як українського 

революційного парламенту, що керував національним рухом, почали 

відновлюватися національні установи на Сході та Заході України, почала 

відроджуватися й преса, що несла рідне слово до свого народу» [13, с. 139]. 

Окремі згадки про українську військову пресу знаходимо в дослідженнях 

з історії боротьби за державну незалежність 1917–1921 років на північному 

сході України. Зокрема, у праці «Сумщина в боротьбі: біографії, історії 

спогади» оприлюднено згадку М. Бутовича (1966) про те, що інформаційне 

бюро армії Чернігівщини та Полтавщини видавало газету «Воля», до складу 

редакційної колегії і співробітників якої входив також і відомий український 

поет Павло Тичина» [14, с. 151]. Редактором цього видання був один із 

організаторів 1-ї козацької стрілецької дивізії армії УНР (Сіра дивізія) Павло 

Дубрівний. У цьому ж дослідженні знаходимо відомості про ще одне видання, 

очолюване П. Дубрівним, – «Вістка Сірих» (м. Луцьк, 1919) [14, с. 361]. Згадане 

дає підстави відзначити той факт, що у період української революції 1917–1921 

років у військових частинах української армії також існувала своя військова 

преса. 

С. Сегела досліджуючи питання становлення військової періодичної 

преси періоду визвольних змагань в Україні у 1918–1921 рр., наголошує на 

історичних архівних згадках про часописи «Стрілець», «Стрілецька думка», 

«Стрілецький шлях», «Український стрілець», «Стрілецька вістка», «Козацька 

думка», «Наша правда». Ці висновки підтверджує й Н. Вовк, яка пропонує до 

першої підгрупи «українських військових видань віднести періодичне видання 
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НК УГА «Стрілець», у якому публікувалися звіти Національної Ради, статті про 

висвітлення бойового шляху війська, публікації на історичну тематику та 

висвітлення культурного життя в Галичині. До другої підгрупи періодичних 

джерел авторка пропонує віднести газети корпусів і бригад: „Козацький голос” 

1-го корпусу, «Полева газета» 2-го корпусу, «Стрілецький шлях» 3-го корпусу, 

«Схід» бойової групи Схід УСС, «Перелом» 2-ї бригади, «Стрілецька вістка» 3-

ї бригади. У часописах публікувалися повідомлення НК УГА про ситуацію на 

фронті, спогади, оповідання та огляд подій у світі тощо [3]. 

На жаль, військові поразки українських військових формувань як на 

східних, так і на західних теренах України призвели не тільки до втрати 

державності, а й до занепаду військової преси. 

Дослідники вважають, що черговий активний етап розвитку вітчизняної 

військової преси припав на період 1941–1945 рр. Так, на теренах Радянського 

Союзу, окрім центральних і місцевих партійних газет і журналів, друкувалося 

чотири центральні військові газети, 40 газет фронтів, 75 – загальновійськових 

армій, 6 – ударних армій, 11 – гвардійських загальновійськових армій, 10 – 

танкових армій, 19 – повітряних армій, 4 – військових округів, 11 – флотилій і 

4 газети ВПС флотів [11]. 

У відділі газетних фондів Національної бібліотеки імені 

В. І. Вернадського (НБУВ) зберігається «колекція» воєнних газет, які є 

 важливим джерелом для вивчення історії Другої світової війни. Колекція 

складається з газет радянської Червоної армії, видань Організації українських 

націоналістів і Української повстанської армії, а також газет «Русской 

освободительной армии» (РОА) генерала Власова [4]. Крім того, дослідники 

відзначають наявність першоджерел підпільно-партизанської преси України 

1941–1944 рр., які дозволяють скласти уявлення про масштаби і активність 

пропагандистсько-агітаційної діяльності українських радянських партизанів та 

підпільників та розкривають значущість друкованого слова як одного із 

важливих засобів боротьби на окупованій території України в роки Великої 

Вітчизняної війни [2, c. 131]. 
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Потрібно відзначити, що український повстанський рух на західних 

теренах України також став своєрідним каталізатором до розвитку вітчизняної 

військової преси. Так, крім величезного корпусу фольклорних матеріалів і 

авторської поезій, відбувався феноменальний розквіт графічного мистецтва, 

покликаного до життя активною видавничою діяльністю Проводу ОУН-УПА. 

Понад 130 найменувань друкованих видань, починаючи від дитячого 

«Орленяти», молодіжного «Юного друга», сатирично-дошкульних «Хрону» й 

«Українського перцю» і закінчуючи пропагандистськими органами ОУН «Ідея і 

Чин», «Шлях Перемоги» (виходить і досі), «До зброї» та багатьох інших [5]. 

Ці історичні відомості дають підстави щодо формування певної 

ієрархічної системи становлення і розвитку української військової преси.  

Так, наш Г. Кривошея запропонував власну версію історичної 

періодизації процесу розвитку цього типу вітчизняної журналістики [7]: 

1. Українська військова журналістика від започаткування до формування 

певної системи (1912–1917). 

2. Українська військова преса в часи революцій у Росії та національно-

визвольних змагань України (1917–1921). 

3. Українська військова преса в міжвоєнний період (1921–1939). 

3. Українська військова преса в роки другої світової війни (1939–1945). 

5. Українська військова преса в післявоєнний період (1945–1991). 

6. Українська військова преса в роки розбудови української державності.  

Загалом, підтримуючи позицію щодо періодизації етапів становлення та 

розвитку вітчизняної військової журналістики, на наш погляд, сьогодні ми 

можемо вести мову про доконаний факт щодо виникнення нового періоду в 

історії української військової журналістики та військових мас-медіа, що було 

наочно підтверджено з початку 2014 року під час бойових дій на території 

Донецької та Луганської областей.  

Таким чином, можна відзначити, що сучасна військова та інформаційно-

ідеологічна боротьба за українську державну незалежність дає підстави 

виокремити і ввести в науковий дискурс ще один важливий етап новітньої 
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історії української військової журналістики, а саме: «Сьомий період: 

Відродження української військової журналістики та військових мас-медіа у 

період протидії російській агресії (з 2014 року)». 

Варто зазначити, що всі згадані нами періоди, незважаючи на різні 

ідеологічні погляди та позиції, мають один спільний аспект – а саме, активну 

громадську підтримку, широкого залучення потенціалу патріотично 

налаштованих мас, творчих особистостей та місцевих медіа- та фінансово-

матеріальних ресурсів. В цьому аспекті ми можемо виокремити перший крок 

сьомого періоду: «Відродження української військової журналістики та 

військових локальних мас-медіа у період протидії російській агресії», 

завданням якого є налагодження комунікаційних зв’язків місцевих друкованих 

засобів масової інформації з керівництвом та прес-офіцерами військових 

підрозділів Збройних Сил України. 

Очевидно, що без налагодження дієвої системи військово-цивільного 

партнерства у сфері медіа, вибудови механізмів довіри, взаємодії, узгодження 

тощо, розвиток військової преси може бути суттєво ускладнено та не 

забезпечить виконання поставлених завдань.  

На нашу думку, сенс і мета другого кроку сьомого періоду: «Відродження 

української військової журналістики та військових локальних мас-медіа у 

період протидії російській агресії» полягає у забезпеченні практичної взаємодії 

– регулярного випуску інформаційної продукції, необхідної військовим 

підрозділам Збройних Сил України. 

Так, з квітня 2017 року прес-службою командуванням військ ОК «Захід» 

разом з редакціями реформованих друкованих засобів масової інформації з 

різних областей України було успішно започатковано і реалізується проект 

«Реформована преса – Українській Армії!», метою якого є сприяння військовим 

частинам Збройних Сил України у випуску «бригадних» друкованих видань.  

Фактично відбулося залучення на волонтерсько-патріотичних засадах 

існуючого творчого та фінансового потенціалу редакцій реформованих 

комунальних газет до процесу відродження бригадної преси. Творчі колективи 
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місцевих газет реалізують себе не тільки як учасники процесів розвитку 

місцевих громад, а як активні учасники протидії військовій агресії та захисту 

національного суверенітету. 

Першим позитивним досвідом стало успішне налагодження військово-

цивільного партнерства з редакціями реформованих комунальних газет 

Сумщини. Так, у квітні 2017 року 24-та окрема механізована бригада імені 

короля Данила (Львів) отримала перше число газети «у папері» під назвою 

«Залізна воля». Тираж видання було передано у розташування частини у районі 

міста Попасної на Луганщині. Відтоді військовослужбовці 24-ї бригади з 

періодичною регулярністю отримують чергові випуски «бригадної» газети. 

Загалом вже видано понад 70 номерів «Залізної волі». 

Завдяки такому ж механізму з 2017 року також регулярно видається 

інформаційний бюлетень 128-ї окремої гірсько-піхотної механізованої бригади 

«Пліч-о-пліч» (Закарпаття), який верстають та виготовляють редакції 

реформованих комунальних газет із Рівненщини. Широкою популярністю серед 

військовослужбовців 14-ї окремої механізованої бригади користується видання 

«Волинський щит», яке також позиціонується як «бригадна» газета. Всі функції 

з її підготовки та поліграфічного виготовлення взяли на себе реформовані 

редакції з Чернігівщини. За подібним алгоритмом наприкінці 2017 року вийшов 

у світ інформаційний бюлетень 10-ї окремої гірсько-штурмової бригади 

«Едельвейс».  

Приємно відзначити, що напередодні 14 жовтня 2018 року – Дня 

захисника України – налагоджено партнерство між прес-службою 44-ї окремої 

артилерійської Тернопільської бригади та редакцією Івано-Франківської 

обласної газети «Галичина» виходить друком і перший номер «Тернопільського 

артилериста» (44-а артилерійська бригада). Таким чином, на сьогодні всі 

військові підрозділи ОК «Захід» тримають Україні, бо мають на «озброєнні» 

власну військову пресу. 
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Водночас, ми усвідомлюємо, що така співпраця з місцевими газетами 

несе свої фінансово-економічні витрати, зобов’язання та відповідальність, що в 

певний момент може поставити під загрозу реалізацію проекту.  

Але, ця проблема може бути вирішена в результаті здійснення третього 

кроку сьомого періоду: «Відродження української військової журналістики та 

військових локальних мас-медіа у період протидії російській агресії», а саме – 

долучення до проекту місцевих органів влади та органів місцевого 

самоврядування.  

Так, у липні 2018 року цю ініціативу було підтримано Сумською 

обласною державною адміністрацією та Сумською обласною радою, які 

відповідним рішенням передбачили в обласному бюджеті кошти для випуску в 

поточному році трьох «бригадних» газет, а також друкованого видання для 

потреб місцевих підрозділів територіальної оборони, іншої інформаційної 

продукції тощо (75 тис. гривень). Цим рішенням, зокрема передбачені заходи 

щодо виготовлення та поширення серед військовослужбовців, молоді, 

громадських організацій, населення області інформаційної продукції військово-

патріотичної тематики про Збройні Сили України, налагодження взаємодії з 

військовими засобами масової інформації [9]. Так, вперше у новітній історії 

України під час навчань 154- окремої бригади територіальної оборони Сумської 

області було видано і поширено інформаційний бюлетень «Тероборона 

Сумщини», а також випуск «Тероборона Білопільського району», що було 

позитивно сприйнято організаторами та учасниками навчань. 

У жовтні 2018 року редакція Запорізької обласної газети «Запорізька 

правда» уклала угоду на виготовлення вісника 9-го полку оперативного 

призначення Національної гвардії України «За Україну!». Потрібно відзначити, 

що на той час Запорізькою обласною радою було заблоковано процес 

реформування видання, але трудовий колектив знайшов можливості для участі 

у згаданому проекті. Фінансову підтримку виданню забезпечили рекламодавці 

цієї обласної газети. 
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Таким чином, запроваджений з квітня 2017 року реформованими 

редакціями проект «Реформована преса – Українській Армії», став реальним 

доказом щодо спроможності місцевої преси ефективно діяти також й у сфері 

захисту та розвитку національного інформаційного простору, підвищення рівня 

патріотичного виховання молоді, зміцнення морального духу 

військовослужбовців і протидії воєнній агресії проти України з боку Російської 

Федерації (див. табл. ). Сьогодні ми можемо констатувати, що ці медіа вже 

увійшли в новітню історію України.  

Таблиця  

Результати військово-цивільного партнерства у сфері медіа на прикладі 

відродження «бригадної» преси Збройних Сил України 

Назва видання 
Військовий підрозділ / 

пункт постійної дислокації 

Назва редакції ЗМІ / 

громадського об’єд-

нання у сфері медіа 

Участь у проекті органів 

влади та місцевого 

самоврядування 

Залізна воля 24-а омбр/ Львівська обл. ГО «Асоціація 

регіональних ЗМІ 

Сумської області» 

– 

Артилерист 27-а реактивно-артилерійська 

Сумська бригада 

ГО «Асоціація 

регіональних ЗМІ 

Сумської області» 

Сумська ОДА, 

Сумська обласна рада 

Звитяга 58-омбр / Сумська обл. ГО «Асоціація 

регіональних ЗМІ 

Сумської області» 

Сумська ОДА, 

Сумська обласна рада 

Тероборона 

Сумщини 

151-а окрема бригада 

територіальної оборони  

ГО «Асоціація 

регіональних ЗМІ 

Сумської області» 

Сумська ОДА, 

Сумська обласна рада 

Волинський щит 14-а омбр/ Волинська обл. ГО «Асоціація 

регіональних ЗМІ 

Чернігівської області» 

– 

Пліч-о-пліч 128-а гірсько-штурмова 

бригада / Закарпатська обл. 

«Сарненські новини», 

«Володимирецький 

вісник» 

– 

Едельвейс 10-а окрема гірсько-штурмова 

бригада / Івано-Франківська 

обл. 

 Івано-Франківська ОДА 

Тернопільський 

Артилерист 

44-а артилерійська бригада / 

Тернопільська обл. 

«Галичина» Івано-Франківська ОДА, 

Івано-Франківська обласна 

рада 

Морпіх 36-а бригада морської піхоти / 

Миколаївська обл. 

«Сватівські новини» 

(Луганська обл.) 

Миколаївська ОДА, 

Миколаївська міська рада 

Тероборона 

Білопільщини 

Батальон тероборони 

Білопільського району 

«Білопільщина» 

(Сумська обл.) 

Білопільська районна рада 

За Україну! 9-й полк оперативного 

призначення Національної 

гвардії України 

«Запорізька правда» – 

Прикордонник 

Сумщини 

Сумський прикордонний загін «Білопільщина» 

(Сумська обл.) 

Сумська ОДА, 

Сумська обласна рада 
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Так, у січні 2018 року Волинським краєзнавчим музеєм було 

започатковано проект «Наші захисники», невід’ємною частиною якого стали 

згадані нами друковані періодичні видання 14-ї окремої механізованої бригади 

«Волинський щит». На думку працівників музею, «газета «Волинський щит» 

стане неодмінним помічником у популяризації бойових традицій українського 

війська» [Ошибка! Источник ссылки не найден.]. 

Характерними ознаками цієї «бригадної» преси є її оперативність і 

мобільність. Зазначимо, що фактор «невисоких тиражів» врегульовується 

наявним чисельним складом (1 примірник на 5 військовослужбовців), що в 

принципі відповідає стандартам та практиці НАТО. Існує також проблема щодо 

регулярності їх виходу у світ, але водночас потрібно відзначити беззаперечну 

перевагу – їхню спрямованості на забезпечення безпосередніх інформаційних 

потреб власної читацької аудиторії, залучення зовнішніх ресурсів, а також 

створення з ініціативи «знизу», тобто самих військовослужбовців. 

Висновки. Сучасний науковий дискурс у сфері публічних комунікацій 

можна по-праву поповнити ще одним важливим періодом новітньої історії 

української військової журналістики, а саме «Сьомий період: Відродження 

української військової журналістики та локальних військових мас-медіа у 

період протидії російській агресії (з 2014 року)». Зокрема, потрібно визнати, що 

саме в період протистояння військовій агресії з боку Росії, активних бойових 

дій на сході нашої держави було відроджено особливий сегмент друкованих 

засобів масової інформації – локальна «бригадна» (фронтова) преса – як одна з 

релевантних складових українських військових мас-медіа.  

Досвід показує, що ці видання підрозділів Збройних Сил України є 

надзвичайно цінним і перспективним комунікаційним ресурсом, який дозволяє 

задовольнити відповідні інформаційні потреби особового складу.  

Крім того, сучасні процеси створення і розвитку «бригадних» 

(фронтових) газет стали своєрідним каталізатором інших позитивних зрушень у 

вітчизняному інформаційному просторі – активно вибудовуються механізми 

військово-цивільного партнерства з реформованими друкованими 
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комунальними засобами масової інформації, налагоджуються комунікації з 

журналістами з різних регіонів України, формується позитивний імідж 

Збройних Сил України тощо. 

Водночас, з огляду на згадане, на сьогодні необхідно вжити заходів щодо 

врегулювання таких проблемних питань: 

1. Налагодження системної взаємодії перс-служб військових частин, 

редакцій місцевих газет, журналістів, місцевих органів влади та органів 

місцевого самоврядування, зокрема щодо забезпечення організації та 

проведення тематичних конференцій, семінарів, зустрічей щодо обміну 

досвідом тощо. 

2. Поширення та впровадження успішного досвіду й практичних 

результатів військово-цивільного партнерства Сумської області у інших 

регіонах України щодо прийняття у 2019 році відповідних обласних програм, 

спрямованих на забезпечення випуску «бригадної» преси для військових 

формувань, які дислоковані на території цих областей. 

3. Забезпечення випуску у 2019 році принаймні 50-ти «бригадних» газет. 

4. На рівні відповідних центральних органів виконавчої влади оборонно-

силового блоку вирішити питання щодо: 

а) впровадження інституту «військового-кореспондента» – 

прикомандирування журналістів місцевих та регіональних мас-медіа до 

військових частин з метою започаткування випуску «бригадних» газет у цих 

частинах; 

б) легалізації «бригадних» друкованих видань, інших мас-медіа 

(насамперед, шляхом внесення відповідних змін до нормативно-правових 

актів); 

в) починаючи з 2019 року забезпечити подальший випуск «бригадних» 

друкованих видань за рахунок державного замовлення. 

5. Із залученням провідних закладів освіти у сфері медіа забезпечити 

організацію та проведення до 16 лютого 2019 році фінальної частини І-го 

загальнонаціонального конкурсу «Краща «бригадна» газета – 2018». 
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Перспектива подальших досліджень полягає, на нашу думку, у 

визначенні напрямків оптимізації та спрощенні процедури щодо легалізації цих 

видань, що в свою чергу дозволить перетворити їх на потужні осередки 

оперативної й доступної інформації, психологічної й правової підтримки, 

безпосередньої комунікації в межах військових підрозділів Збройних Сил 

України. Це створює гарні перспективи щодо трансформації сегменту 

«бригадної» (фронтової) газети, який виник як результат реагування на виклики 

російської військової та інформаційної агресії, в безпосередньо внутрішню 

газету окремого військового підрозділу, яка успішно зможе виконувати всі 

функції, притаманні військовій пресі, і в мирний час. 
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Бухтатый А. Е. Исследование основных тенденций и векторов 

развития военно-гражданского партнерства в сфере медиа на примере 

становления «бригадной» прессы в воинских частях Вооруженных Сил 

Украины 

В статье исследуются и анализируются вопросы возрождения, 

формирования и развития одного из важных сегментов украинской военной 

прессы, а именно – оперативных, локальных «бригадных» печатных изданий 

(информационных бюллетеней, вестников и т. д.) военных формирований 

Вооруженных Сил Украины. На примере оперативного командования «Запад», 

во всех бригадных подразделениях которого в течение 2015–2018 годов в 

процессе военно-гражданского партнерства с реформированными печатными 

средствами массовой информации местной сферы распространения была 

основана и налажена деятельность локальных «бригадных» (фронтовых) 

печатных средств массовой информации. На основе обработки нормативно-

правовых аспектов деятельности этих печатных изданий и с учетом 

практических результатов выработаны предложения по внесению изменений в 

законодательство о печати с целью упрощения процессов легализации 

(регистрации) и обеспечения надлежащего функционирования после 

завершения антитеррористической операции. 

Ключевые слова: пресса, пресс-офицер, «бригадная» (фронтовая) 

газета, редакция реформированного средства массовой информации, военно-

гражданское партнерство в сфере медиа. 
 

Bukhtatyi O. Research of Main Tendencies and Vectors of Development of 

Military-Civil Cooperation in Mass Media Sphere by the Formation of "Brigade" 

Press in Military Units of the Armed Forces of Ukraine 

The article investigates and analyzes the issues of revival, formation and 

development of, operational, local "brigade" printed publications (newsletters, 

bulletins, etc.) of the military formations of the Armed Forces of Ukraine. The 

reseach was done on the basis of the Operational Command "West" expirience. The 

activity of local "brigade" (frontline) print media was initiated and established 

during 2015-2018 in all of Operational Command "West" brigade units in the 

process of military-civilian partnership with the reformed print media of the local 

sphere distribution. On the basis of working out normative legal aspects of the 

activity of these printed publications and taking into account practical results, 

proposals were made for amending the legislation on the press in order to simplify 

the processes of legalization (registration) and to ensure proper functioning after the 

Combined Arms Operation. 

Key words: press, press officer, "brigade" (front) newspaper, editorial staff of 

the reformed mass media, military-civil cooperation in mass media sphere 
 


